

# 一“研”为定，众学子冬至日赶考

2025年全国硕士研究生招生考试(初试)昨结束 约3.5万人在青参加考试

2025年全国硕士研究生招生考试于12月21日至22日举行。首日进行的是思想政治理论、管理类综合能力以及外国语考试。

21日7时20分，记者来到青岛二中、青岛五十八中、青岛四十二中考点外，这时距离考试还有一个多小时的时间，考点附近不少考生争分夺秒，抓紧最后时间学习，复习随身携带的知识点与笔记。为了减少考生在寒风中的等待时间，工作人员提早打开校门，核查证件，以便考生第一时间进入校园。

据教育部公布的数据显示，今年全国报名人数为388万，相比去年下降50万人，已是连续两年报名人数下降。今年，青岛市招生考试院报考点设有市南、市北、李沧、崂山、西海岸和城阳6个考区，49个考点。青岛市招生考试院报考点共有3.6万余人报名，审核通过考生约3.5万人，较去年减少近4000人。

## 高考错过陪考考研“补上”

考研首日恰逢冬至，徐女士一家专程从老家潍坊赶来为考研的儿子加油。徐女士说：“高考时错过了陪考，这次考研也是孩子人生中的一个重要时刻。”在青岛五十八中考点外，徐女士的女儿手里拿着为哥哥准备好的水饺，不停地向校内张望，期待哥哥早点出来。她笑着说：“冬至大如年，一定让考完第一门的哥哥吃上热乎乎的水饺，希望他能考出好成绩。”

开考当天，天气颇为寒冷，部分地



青岛二中考点，考生准备入场。李丕炜 摄

区甚至飘起了雪花，尽管天气寒冷，仍有不少家长选择陪伴考生。耿女士的女儿跨专业报考了文物与博物馆学。尽管女儿已经进入考场，耿女士在青岛四十二中考点外仍然没有离开。“为了能准时抵达考点，早在半个月前，我们就预定了考点附近的酒店。”耿女士说，“孩子为了这次考试准备了很多，又是跨考她的压力挺大，作为家长学习上没法帮助，但是可以为孩子提供充足的后勤保障。”

除了家长外，来自青岛工学院大四的学生小张也加入了陪考的行列。她提前半个小时来到考点外，等待男朋友出考场。“他准备考研，我准备工作投简历，一直以来我俩相互鼓励，一起进

步。前不久我收到了青岛一家公司的录用意向，过来陪他考试希望把这份好运传递给他。”

## “考研政治难”上热搜

上午考试结束，“考研政治难”“背的都在材料里”等话题冲上热搜。其中“人体解剖”和“猴体解剖”成了政治考卷的“流量担当”，引起了网友们的热议。

在青岛五十八中考点外，记者看到有不少考生走出校门，面露难色，翻看着手里的复习资料，查看答题要点。“政治好难啊，有些考题都没见过。”走出考场，考生小王向记者说道。“昨天晚上为了加深印象，重点背了下政治预测卷中

的考题，但是只有很少一部分考到了。”对于政治考卷的难度，考生小杨说：“选择确实有点生僻，考点范围比较广，有好几个题目一次都没见过。但是难度我感觉适中。”

针对今年考研政治的难度提升，中央民族大学教授、考研培训名师肖秀荣在微博上发文表示：“个人感觉，今年的真题可能是近十年最难的一次。如果同学们觉得心里没谱，是很正常的。”

## 考试结束先补觉

22日下午，随着最后一门专业课的考试结束，2025年全国硕士研究生招生考试(初试)落下帷幕。记者电话采访到了两位考生。青岛大学的考生小孟说：“走出考场，感觉一身轻松，考完我第一件事一定要先‘补觉’，把所有闹钟关了，睡个自然醒。”在备考阶段，小孟早上7时准时起床，不敢赖床。临近考研，为了有更多的复习时间，她把闹钟提早了一个小时。

青岛科技大学的小吴表示，考试结束后自己要完成三件事，首先是要好好地睡上一觉，其次考试结束后想先看一下最近上新的电视剧，之后再去书店或者图书馆看一看各种书籍。小吴是出版专业的考生，在准备考研的这几个月中，小吴发现自己对出版专业有了更浓厚的兴趣。“因为我们的专业是跟书、报刊打交道，学的过程当中不仅要注意图书的内容还要注意它们的版式设计。”观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 管浩然

# 为青春而歌，为青岛原创

“新声创造营——2024青岛原创音乐扶持计划”总决赛落幕

决赛现场19首原创歌曲展开激烈比拼。19首原创力作以各自独特的音乐风格和精彩演绎，展现了音乐无界限的魅力，为观众带来一场视听盛宴。由7名专家评审和24名大众评审组成的评审团现场打分，最终产生金奖、银奖、铜奖、优秀奖、最具潜质奖、最具人气奖。

从2019年到2024年，“青岛原创音乐扶持计划”见证了无数音乐梦想的诞生与成长。今年的活动全面焕新升级，在赛事选拔、基地孵化、宣传扶持等方面，实现了三个“新”的突破。

新赛道、新厂牌。本届“新声创造营——2024青岛原创音乐扶持计划”

的19首决赛作品，题材丰富，来源多样。今年在原有网络通道、社会通道的基础上特别增加了高校通道，为大学生群体搭建参与平台。除了朝气蓬勃的高校赛道，新崛起的厂牌为青岛原创音乐贡献了另一股不可忽视的强劲力量。4首独具匠心的歌曲强势登场，彰显了厂牌独特的音乐审美与创作理念。

新舞台、新基地。今年大赛的所有社会海选均安排在山东手造青岛展示体验中心，这一举措旨在赋予该中心全新的文化内涵，将山东手造青岛展示体验中心打造成为一个全国性的原创音乐集聚地，构建城市文化新地标，为青岛“音乐之岛”的城市文化品牌注入了新的活力，更为其可持续发展奠定了坚实的基础。未来，将依

托山东手造青岛展示体验中心打造成为音乐文化交流的重要平台。

新能源、新链接。“新声创造营——2024青岛原创音乐扶持计划”进一步拓宽了原创音乐的广阔天地，更通过追踪创作过程、记录采访、新媒体平台宣发、直通大型晚会等手段，为原创音乐搭建起一座通往大众视野的桥梁。赛后，将拓展音乐版权合作，为音乐人提供全方位的签约扶持，定期举办巡演。依托本次赛事而诞生的“中国电台海量原创音乐联盟”持续扩容，将成为连接城市文化的纽带，以原创音乐为媒介，共同开创城市文化互动交流、繁荣发展的美好未来。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 管浩然）



本报12月22日讯 近日，“新声创造营——2024青岛原创音乐扶持计划”总决赛在青岛市广播电视台落幕。来自全国各地的音乐人用原创音乐抒发对城市和生活的热爱，推动国内原创音乐健康繁荣发展，为城市“音乐之岛”文化品牌注入新力量。

大赛启动以来，共收到来自青岛本地及通过全国四十多家原创音乐联盟电台报名的原创音乐作品256首。总

# 嗨爆时光海岸，干杯2025！

## “青春之岛”青年音乐节青春跨年演唱会将在西海岸激情开唱

本报12月22日讯 12月31日晚6时30分，“青春之岛”青年音乐节青春跨年演唱会将在位于金沙滩路1366号的青啤时光海岸精酿啤酒花园中心舞台激情唱响，活动将持续至当日24时后，与千名大学生朋友以及万余市民游客一同跨年。中国青年报客户端、观海新闻、读报参考融媒体“名城大秀”视频号、青岛晚报视频号等主流媒体将现场直播。

本次跨年演唱会由青岛报业传媒集团联合青啤(西海岸)文旅倾力打造，将邀请近20位历届“青春之岛”青年音

乐节冠亚军获得者和优胜选手登台演唱，为现场观众朋友们带来校园经典歌曲，“点亮”美好时光。主办方还将联合青岛市少年儿童艺术教育联合会、青岛大学艺术学院和青岛碧海蓝田生态农业有限公司等打造长达七个小时的别具一格的跨年盛宴：燃起篝火，身着天使装的女神琴手在零点时奏响《欢乐颂》，三十多位专业院团学生开启时装T台秀，多位岛城知名主持人联袂登台互动，同时穿插举行跨年夜大抽奖活动。时光海岸精酿花园的六大消费场

景再次焕新上阵，将推出系列优惠食宿度假套餐、高端啤酒品鉴和亲子动手活动。现场，还将播放西宁、南昌、哈尔滨三地大学生特别录制的祝福视频，无人机拍摄千人大合唱壮观场面，青岛大学艺术学院歌手将与嘉宾们一同分享寓意美好的新年蛋糕。

据青啤文旅有关人士介绍，此次活动是城市音乐赛事IP与啤酒文旅消费场景融合互动的全新尝试，期待与全国各地青年朋友齐聚西海岸辞旧迎新，悦享时光点亮美好。

主办方联合策划设置多轮抽奖和互动环节，特别推出价值699元的两天一夜啤酒主题度假套餐。凡当晚来到现场的观众，通过回答问题可获得碧海蓝田高端礼品茶、《读报参考》全年订阅卡、可恩口腔健康礼包、青啤文创伴手礼等奖品。

本次活动由青岛啤酒文化传播有限公司、青岛报业传媒集团主办，青岛啤酒(西海岸)文旅发展有限公司、读报参考融媒体联合承办。

2024—2025“青春之岛”青年音乐节作为青岛市文艺精品扶持项目，今年10月18日正式启幕，活动将持续到2025年5月。活动开展以来累计举办各类海选展演12场，得到在青高校学子热烈响应。（张子倩 娄松 黄晓朦）